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1. Textaufgabenbearbeitungsprozess
2. Hirden in Textaufgaben und ihren Bearbeitungen identifizieren
3. Forderansatze

am Beispiel: Lese- und Verstehensstrategien
am Beispiel: Sprachbewusstheit



DZLM ¥

Ein Fallbeispiel

(Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir die Ziegen 2 €.
Paula und Jonas mochten die Ziegen flttern. Von ihren Eltern
bekommt jeder 2 €. Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.
lhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Ausgangsfragen:

Was passiert vom Aufgabentext zur Losung?

Losung:
Paula kann 2 Packungen kaufen und Jonas kann 2 Packungen kaufen.



DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger,

TEXta Ufga be 1] bea rbeitu ng Was passiert vom Aufgabentext zur Losung?

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €.
Paula und Jonas mdchten die Ziegen fiittern. Von ihren Eltern bekommt Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusétzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing |, Enodieren | verstindnis
Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. | Textbasis N

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? '

Aufgabentext [-------—------=====mm

‘l/ i Antwort
Antwort- i
satz

Losung:
Paula kann 2 Packungen kaufen und Jonas kann 2 Packungen kaufen.



DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger, 2021)

Texta ufga be n bea rbeitu ng Was passiert vom Aufgabentext zur Losung?
Aufgabe Streichelzoo:
Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fur die Ziegen 2 €. e i
Paula und Jonas mochten die Ziegen flittern. Von ihren Eltern bekommt , | Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusétzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing _ | Enkodieren | verstindnis
lhrem Bruder Jonas gibtsie1€ab. | | fextbasis |oo---mmmmmmmmmmeee
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? ( ramonsat s
Streichelzoobesuch A versténdnis
Fragegeleitete Episodisches | _______ J
Ziegen R — S'tl“at'msa"a'yse Situationsmodell i

Ziegenfutter kostet 2 €

8ep
y Eltern *
Paula —— gibt1€ab Jonas
nimmt nimmt
zusatzlich zusatzlich
3 € mit 1 € mit

‘l/ i Antwort
Antwort- i
satz




DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger, 2021)

[ ] . .. ?
Texta ufga be n bea rbe itu ng Was passiert vom Aufgabentext zur Losung?
Aufgabe Streichelzoo:
Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fur die Ziegen 2 €. PR
Paula und Jonas mochten die Ziegen flittern. Von ihren Eltern bekommt Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusétzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing |, Enodieren | verstindnis
Ilhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. ST ———
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? ( i :
Situationsanalys: A ituations-
Wie viele Packungen Streichelzoobesuch , |_verstiindnke
Futter kann sich s [ |
i Z ftt Situationsmodell
jeder kaufen? legen tuttern I

Fragegenerierung

Ziegenfutter kostet 2 €

Episodisches
Problemmodell

—————— e ————————

8ep
y Eltern \
Paula —— gibt1€ab Jonas
nimmt nimmt
zusatzlich zusatzlich
3 € mit 1 € mit
. 2 i Antwort
Antwort- ;

satz




DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger, 2021)

Texta ufga be n bea rbeitu ng Was passiert vom Aufgabentext zur Losung?

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €. PR

Paula und Jonas mdchten die Ziegen fiittern. Von ihren Eltern bekommt | Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusétzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing |, Enodieren | verstindnis
Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. Textbasis [zo----============-=

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? ( ramonsat s
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? , A verstéindnis

Fragegeleitete Episodisches | _______ H

Situationsanalyse

Situationsmodell

I
"\ 2 €’ geben 2 Fragegenerierung

gebe Eltern €
/ EpiSOdiSCheS /
Problemmodell |~~~

e

Paula gibt1€ab —> Jonas
| |
nimmt nimmt
zusatzlich zusatzlich
3 € mit 1 € mit
' |
Geld Geld
l Ziegenfutter kostet 2 € 7
‘l/ i Antwort
Antwort- 1

Packungen Packungen satz




DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger, 2021)

TEXta Ufga be n bea rbeitu ng Was passiert vom Aufgabentext zur Losung?

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €.

. . . . . Aufgabentext [--------=-======mmmms
Paula und Jonas mochten die Ziegen flittern. Von ihren Eltern bekommt Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing | Enkodieren versténdnis

lhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. i I
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? ( \ i
A

Situations-
verstandnis

Situationsanalyst

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

“\ w; Fragegeleitete Episodisches | _______ !
ol \n* f'd h/n Situationsanalyse Situationsmodell i
h\m\l%ewg’ 1€ Bebey 5 -~ Sefigy ( \ | |
. e “ ragegenerierun !
\N“d %e‘Oe“ Eltern n2 € »t+%) Frageg g |
/ . \ Episodisches / i
— s " Problemmodell 77777 i
=+ PaUIa | glbt 1 € ab —> JonaS \E Reduktion lAbstraktion i
J ) *
Y | wird J. hinzugefigt (,,+“) T Mathematisches | | Mathe-
b i Y= 1 matisierung
B nimmt . " nimmt Q Problemmodell i
@ o wird P. abgezogen (,-“) <t-lich o = -
b zusatzlich zusatzlic 3
N i 1€mit -
c 3 €mit | =
£ E
3
Ziegenfutter kostet 2 €
. A 4 ! Antwort
Geld muss aufgeteilt Amwort 1|
satz

werden (,,:“)



DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger, 2021)

Texta Ufga be n bea rbeitu ng Was passiert vom Aufgabentext zur Losung?

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €.

B . . . . Aufgabentext [--------=-======mmmms
Paula und Jonas mochten die Ziegen flittern. Von ihren Eltern bekommt Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusétzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing |, Enodieren versténdnis

Ilhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. ST ———
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

]

1

]

]

]

]

1

]

1

]

1

]

1

]

1
Situationsanalys: A Situations-

1 M .

1 versténdnis

1

1

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Fragegeleitete Episodisches
Situationsanalyse Situationsmodell

4
1
]
1
1
]
]

Fragegenerierung !
1
1
1
1
1
i

Episodisches

Problemmodell 7

Paula Jonas Reduktion iAbstraktion i
. é\ Mathe-
ihr Guthaben sein GUthaben Mathematisches | ____________________ i matisierung
Problemmodell !
zuerst zuerst Reduktion | Abstraktion i
2 € hinzufligen 2 € hinzufigen Verkniipfungs- AK _______________ i
struktur !
3 € hinzufligen 1 € hinzufligen -
1 € abziehen 1 € hinzufligen
anschlieRend anschlieRend
in 2 € Packchen in 2 € Packchen .
‘l/ ! Antwort
aufteilen aufteilen Antvior‘c- I
Satz

(2€E+3€-1€):2€ €+1€+1€):2€



DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger,

TEXta Ufga be n bea rbeitu ng Was passiert vom Aufgabentext zur Lé6sung?

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fur die Ziegen 2 €. PR
Paula und Jonas mochten die Ziegen flittern. Von ihren Eltern bekommt | Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusétzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing |, Enodieren | verstindnis
Ilhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. ST ———
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? i
Situationsanalys: A Situations-
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? { ¥erstndnS
.Frag'egeleitete Episodisches | _______ H
Situationsanalyse Situationsmodell
I

4
1
]
1
1
]
]

Fragegenerierung !
1
1
1
1
1
i

Episodisches
Problemmodell 7

1
Paula Jonas Reduktion lAbstraktion E
é\ Mathe
Mathematisches | __ i .
Problemmodell | Matisierung
(2€E+3€-1€):2€=2 (RQE+1€+1€):2€=2 |
Reduktion Abstraktion :
ri 1
Verknipfungs- | ™~ ___ i
1
struktur !
1
Arithmletische /i\ Rechnen
Operationen !
1
1
Numerische __7/_ ______________ i
Antwort U con s
L_Situations.
Semantische :nterpretation i bezogene
! Antwort
Antwort- _____________________,:
satz




DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger, 2021)

TEXta Ufga be n bea rbeitu ng Was passiert vom Aufgabentext zur Losung?

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fur die Ziegen 2 €. PR
Paula und Jonas mochten die Ziegen flittern. Von ihren Eltern bekommt | Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusétzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing |, Enodieren | verstindnis
Ilhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. ST ———
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? i
Situationsanalys: A Situations-
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? { ¥erstndnS
.Frag'egeleitete Episodisches | _______ H
Situationsanalyse Situationsmodell
I

4
1
]
1
1
]
]

Fragegenerierung !
1
1
1
1
1
i

Episodisches
Problemmodell 7

Reduktion lAbstraktion

Mathematisches | __ i Mat.h ?'
Problemmodell i b
Reduktion Abstraktion i
e :
Verknipfungs- | ™~ ___ )
struktur i
1
1
e ! Rechnen
1
Numerische __7/_ ______________ i
Antwort o .
' ! Situations-
Semantische Interpretation i bezogene
! Antwort
Antwort- _____________________,:
m satz
Losung:

Paula kann 2 Packungen kaufen und Jonas kann 2 Packungen kaufen.



DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Reusser 1989, Drose & Prediger, 2021)

Textaufgabenbearbeitung

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fur die Ziegen 2 €. s IR
Paula und Jonas mochten die Ziegen flittern. Von ihren Eltern bekommt | Text -
jeder 2 €. Paula nimmt zusétzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €. Parsing |, Enodieren | verstindnis
Ilhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. TR I——
Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen? i
Situationsanalyst A Situations-
| versténdnis
Fragegeleitete Episodisches | _______ :

Situationsanalyse Situationsmodell

4
1
]
1
1
]
]

Fragegenerierung !
1
1
1
1
1
i

Episodisches
Problemmodell 7

Reduktion lAbstraktion

Welche Herausforderungen kénnen sich : Mathe-
Mathematisches | __ ! matisierung
bei der Bearbeitung von Textaufgaben ergeben? onicmade i
Reduktion Abstraktion :
Verknﬂ;)fungs- ___________________ i
struktur i
grithmfetische li\ Rechnen
perationen 1
Numerische __?,/_ ______________ i
Antwort U cnn e
' | Situations-
Semantische Interpretation i bezogene
i Antwort
Antwort- _____________________,:
satz




(DYAR\Y| E Sprachbildung im MU | Baustein 4

1. Textaufgabenbearbeitungsprozess
2. Hiirden in Textaufgaben und ihren Bearbeitungen identifizieren
3. Forderansatze

am Beispiel: Lese- und Verstehensstrategien
am Beispiel: Sprachbewusstheit



(DYAN\Y E:' (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Rosebrock & Nix, 2015, Schnotz, 1994, Drose, 2019)

Hirden in der Textaufgabenbearbeitung

Prozessebene des Lesens (und Bearbeitens von Textaufgaben)

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir die Ziegen 2 €.
Paula und Jonas mochten die Ziegen flttern.

Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Textseitige Anforderungen

Herausforderungen



(DYAN\Y E:' (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Rosebrock & Nix, 2015, Schnotz, 1994, Drose, 2019)

Hirden in der Textaufgabenbearbeitung

Prozessebene des Lesens (und Bearbeitens von Textaufgaben)

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir die Ziegen 2 €.
Paula und Jonas mochten die Ziegen flttern.

Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Textseitige Anforderungen

e Sprachliche Merkmale

Herausforderungen



DZLM L+ (Quelle: Drése, Prediger & Marcus 2017, Drése, 2019)

Hirden in Textaufgaben identifizieren: Textseitig

Potenziell schwierigkeitsgenerierendes Merkmal Aufgabe Streichelzoo:

sprachliche Komplexitat: Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €.
Auf Wortebene Paula und Jonas mochten die Ziegen flittern.

= unvertraute Warter (,Kosten anfallen’) oder ~ Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Wortbildungen (,Mehr|wert|steuer’)
= Nominalisierungen (,die ErmaRigung’)
statt Verben

= Prapositionen, die flir das Verstehen von Beziehungen notwendig sind
(,reduziert auf’ versus ,um’, ,Verbrauch bei 100 km/h’)

= trennbare Verben, deren Bestandteile an ganz verschiedenen Stellen des Satzes stehen
(,leite die Begriindung her’)

Auf Satzebene:

in der Sekundarstufe NICHT Text- oder Satzlange (klrzer kann schlimmer verdichtet sein)

viele Gedanken in einem Satz

Verdichtungen, mit denen Nebensatze eingespart werden wie Partizipialkonstruktionen
(,die monoton steigende Funktion’) oder Prapositionalattribute (,Verbrauch bei 100 km/h’)

komplexe grammatikalische Konstruktionen wie ungewohnte Wortstellung (,ihrer
Schwester schenkte sie 5“ statt ,,Sie schenkte ihrer Schwester 5“) oder Passiv

Auf Textebene:

= nicht transparente Bezlige zwischen Satzen oder Textteilen



DZLM [ (ibernommen aus SINUS-Modul NRW; Annette Isselbdacher-Giese 2017)

Hirden in Textaufgaben identifizieren: Textseitig

Unter sprachlicher Komplexitat einer Aufgabe werden diejenigen potentiell schwierigkeits-
generierenden Aspekte gefasst, die sie sprachlich schwieriger oder leichter machen kénnen:

Auf Wortebene

.o Il . .
= ” H U rd e n ka n n Ie I C ht m |SSV€ rSta n d e n e Unvertraute Worter (,Kosten anfallen’) oder Wortbildungen (,Mehr|wert|steuer’)
d I e g0 . d " e Nomimalisierungen (,die ErmdRigung’) statt Verben
We r e n a S ” U n n Otlge H u r e n e Prépositionen, die flr das Verstehen von Beziehungen notwendig sind

(,reduziert auf’ versus , um’, "Verbrauch bei 100 km/h’)

e trennbare Verben, deren Bestandteile an ganz verschiedenen Stellen des Satzes stehen
(,leite die Begrindung her’)

= doch potentiell schwierigkeitsgenerierende Auf Satzebene:
. . o in der Sekundarstufe NICHT Text- oder Satzlange (kurzer kann schlimmer verdichtet sein)
Merkmale sollten auch gewurdigt werden « viel Gedanken n einem Satz
- . e Verdichtungen, mit denen Nebensatze eingespart werden wie Partizipialkonstruktionen
a IS Sta rke N d e r d e utsc h e 1] B | | d u ngss p ra Ch e : (,die monoton steigende Funktion’) oder Préapositionalattribute (,Verbrauch bei 100 km/h’)

e komplexe grammatikalische Konstruktionen wie ungewohnte Wortstellung (,ihrer
Schwester schenkte sie 5“ statt ,,Sie schenkte ihrer Schwester 5“) oder Passiv

Auf Textebene:

nicht transparente Beziige zwischen Satzen oder Textteilen

Leistungsstarke Texte = hoher Informationsgehalt:
vollstéindig, eindeutig, kurz

= zahlreiche Informationen — wenige Worte
= gerade die Grammatik der deutschen Sprache ist sehr leistungsstark, z. B.
= Kasussystem ermaoglicht viele Varianten in der Satzstellung,
da es Bezlige eindeutig festlegt.
= Attribute kdnnen in beliebiger Zahl in einem Satz auftreten.
z. B. Mein Hund hat
Hundehutte



DZLM [ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Rosebrock & Nix, 2015, Schnotz, 1994, Drose, 2019)

Hirden in der Textaufgabenbearbeitung

Prozessebene des Lesens (und Bearbeitens von Textaufgaben)

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir die Ziegen 2 €.
Paula und Jonas mochten die Ziegen fiittern.

Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Textseitige Anforderungen

e Sprachliche Merkmale

* Mathematische Merkmale (z.B. Operationen)

Herausforderungen

* Sachliche Merkmale (z.B. Kontext)

* Semantische Merkmale (z.B. Position des gesuchten Wertes)



(Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

Hiurden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Aufgabe Streichelzoo:
Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €.

Ich weil, wie viele die Paula und Jonas méchten die Ziegen fiittern.
holen konnen. Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.
6 Packungen. Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.
Jaguck mal: 2 € plus 3 € Ihrem. Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.' .
. . Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?
hab ich gezahlt, und dann

plus 1 € plus 1 € sind
insgesamt 7 €, aber...
Voll unfair, die Schwester
kriegt 6 Packungen und der
Bruder kriegt 2 Packungen.

Genau, man muss
da doch noch 2 €
abziehen, weil
eine Packung 2 €
kostet oder muss
man da durch

Felix rechnen?

Laura Pinar

Aber da steht
doch abgeben,
das ist doch dann
einfach Minus
rechnen.

Enur



DZLM L= (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

Hiurden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Aufgabe Streichelzoo:
Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fiir die Ziegen 2 €.

Ich weil3, wie viele die Paula und Jonas mochten die Ziegen flttern.
holen konnen. Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.
6 Packungen. Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

k mal: 2 € pl
-0 U R 215 [plE 22 Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

hab ich gezahlt, und dann
plus 1 € plus 1 € sind
insgesamt 7 €, aber...

abgeben

Laura

Aber da steht
doch abgeben,
das ist doch dann
einfach Minus
rechnen.

achtfach(x8)

Vorsicht, Schlisselworter
fihren oft nur zu
oberflachlichen
Bearbeitungen!!

Enur

( Problembeispiel aus friihem Material, Bezirksregierung Miinster 2006/09)



(Krageloh & Prediger 2015)

DZLM L
Nicht tragfahige und tragfahige Verstehensstrategien

Hiirde Welche nicht tragfahige
(Was lauft schief?) individuelle Strategie steckt dahinter?
= blindes Verknipfen = Fokus auf Zahlen
von Zahlen und sofortiges Losrechnen
= falsche = Fokus auf Schlisselworter
Operation = Wahl der Operation

nach Unterrichtsthema

Mehrschrittigkeit der Losung
nicht bewaltigt, z. B.
= nur ein Schritt
bearbeitet
= falsche Reihung
der Zahlen/Operationen

Keine planvolle Sequenzierung, z. B.

Zahlen/Operationen ordnen
entlang Textreihenfolgen
Losarbeiten ohne
Vorausplanung

= willklGrliche Kombination
aller Informationen

zielloses
Vorwartsarbeiten



DZLM &' (Drose, 2019, Krageloh & Prediger 2015)

Nicht tragfahige und tragfahige Verstehensstrategien

Individuelle nicht-tragfihige Lese- und Verstehensstrategien:

1)  Fokus auf Signalworter
(Daroczy et al. 2015; Mevarech, Terkieltaub, Vinberger & Nevet 2010; Prediger 2010; Nesher & Teubal 1975)

2)  Fokus auf das Unterrichtsthema
(Franke & Ruwisch 2010)

3) Fokus auf Zahlen
(Franke & Ruwisch 2010, S. 80ff.; Reusser 1997; Stern 1992; Aebli et al. 1991; Carpenter et al. 1980)

4)  Fehlende Handlungsplane
(Stephany 2018, S. 35ff.; Prediger & Krageloh 2015; Montague & Applegate 2000)

5) Fehlende Zielorientierung
(Prediger & Krageloh 2015; Littlefield & Rieser 1993)



DZLM E:I Sprachbildung im MU | Baustein 4

Fachunabhangige und fachspezifische Lesestrategien

Allgemeine, fachunabhangige Lesestrategien Problem speziell in Mathematik:

= Lesestrategien als Werkzeuge fir die = aber Leseziel darf man sich
Planung und Steuerung des Leseprozesses nicht selbst setzen, die spezifische
vor, wahrend und nach dem Lesen Anforderung wohldefiniert

= sondern steckt in der Aufgabe,
hat Aufgabensteller mit
yversteckt”, muss man rausfinden

= flreini. d. R. selbst gesetztes Leseziel
und mit Offenheit flr Aktivierung
von Vorwissen

Wichtigste allgemeine Strategien

= Reduktionsstrategien = aber Texte sind schon reduziert!
(= Reduktion des Textes auf das = woher weill man denn,
Wesentliche) was das Wichtigste ist?

=, Wichtigstes unterstreichen”
=, Kernaussagen zusammenfassen”

(Rosebrock & Nix 2012)



DZLM E:I Sprachbildung im MU | Baustein 4

Fachunabhangige und fachspezifische Lesestrategien

Allgemeine, fachunabhangige Lesestrategien Problem speziell in Mathematik:

= Lesestrategien als Werkzeuge fur die = aber Leseziel darf man sich
Planung und Steuerung des Leseprozesses nicht selbst setzen, die spezifische
vor, wihrend und nach dem Lesen Anforderung wohldefiniert

= sondern steckt in der Aufgabe,
hat Aufgabensteller mit
,versteckt”, muss man rausfinden

= flreini. d .R. selbst gesetztes Leseziel
und mit Offenheit flr Aktivierung
von Vorwissen

Wichtigste allgemeine Strategien:

= Reduktionsstrategien
(= Reduktion des Textes auf das Wesentliche) = aber Texte sind schon reduziert!

= Elaborationsstrategien

(= Verknlpfung mit vorhandenem Wissen) = aber Fillen von Liicken mit
,Was weillt du schon zum Thema? Nutze das, eigenem Weltwissen in Text-
wenn du etwas nicht verstehst.” aufgaben oft unerwiinscht

= Expansionsstrategien

(= Verdichtungen des Textes entblattern)

(Rosebrock & Nix 2012)



DZLM &' (Krageloh & Prediger 2015)

Nicht tragfahige und tragfahige Verstehensstrategien

Hiirde Welche nicht tragfahige Welche Strategie
(Was lauft schief?) individuelle Strategie steckt dahinter? wadre zielfiihrend?
= blindes VerknUipfen = Fokus auf Zahlen (1) Allg. Strategie: Finde
von Zahlen und sofortiges Losrechnen relevante Informationen

(2) Fokus auf Informationen
und Bedeutung

= falsche = Fokus auf Schlisselworter (3) Fokus auf Relationen
Operation = Wahl der Operation zwischen Informationen

nach Unterrichtsthema

Mehrschrittigkeit der Losung  Keine planvolle Sequenzierung, z. B. (4) Einteilung in Schritte;

nicht bewaltigt, z. B. = Zahlen/Operationen ordnen syst. Vorwartsarbeiten

= nur ein Schritt entlang Textreihenfolgen
bearbeitet = Losarbeiten ohne

= falsche Reihung Vorausplanung
der Zahlen/Operationen

= willklrliche Kombination = zielloses (5) Vorwarts- und Rickwarts-
aller Informationen Vorwartsarbeiten Arbeiten,

von Frage aus denken



(DYAR\Y/| E.' (Quelle: Ausfuhrlich dargelegt in Drose, 2019)

Hirden in der Textaufgabenbearbeitung

Prozessebene des Lesens (und Bearbeitens von Textaufgaben)

Ich weil3, wie viele die
holen kénnen.

6 Packungen.
Jaguck mal: 2 € plus 3 €
hab ich gezahlt, und dann
plus 1 € plus 1 € sind
insgesamt 7 €, aber...

Laura

Aber da steht

d h b b Hiirde Welche nicht tragfihige
(Was lduft schief?) individuelle Strategie steckt dahinter? .
e Lese- und Versteh trat
g ’ e ese- und Verstehensstrategien

von Zahlen und sofortiges Losrechnen re

2 (2) Fokus auf Informationen

as ist doch dann
= falsche = Fokus auf Schlisselwdrter (3) Fokus auf Relationen
Operation = Wahlder Operation ~ 2wisc hen Informationen
nach Unte

einfach Minus

Mehrschrittigkeit der Losung  Keine planvo erung, z.B. (4) Einteilung in Schritte;
nicht , 2. B. - i

ht be Zal ordnen syst. Vorwirtsarbeiten
nur entl;

rechnen

. = fals Vor:
der
= will ziell (5) Vorwarts- un d Riickwarts-
aller Vorwértsarbeit Arbeiten,
von Frage aus denke
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(Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

Hirden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir die Ziegen 2 €.
Paula und Jonas moéchten die Ziegen flttern.

Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Voll unfair, die Schwester
kriegt 6 Packungen und der
Bruder kriegt 2 Packungen.

Pinar



DZLM [ (Quelle: Video aus Projekt MuM-Lesen, J. Drése & S. Prediger, Dortmund 2016, Teil 2, 84 sec.)

Pinar und Laura

Aufgabe Streichelzoo: Im Streichelzoo kostet eine
Packung Futter fir die Ziegen 2 €. Paula und Jonas
mochten die Ziegen flttern. Von ihren Eltern
bekommt jeder 2 €. Paula nimmt zusatzlich 3 €

mit, Jonas nur 1 €.
Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Pinar und Laura, beide 11 Jahre

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder

kaufen?

Jeder bekommt
von Eltern 2 €

Paula Threm Bruder | Jonas
Jonas gibt sie

nimmt 1€ ab. nimmt

3 € mit 1€ mit

Wie viele Packungen
Futter kann sich
jeder kaufen?



DZLM [ (Quelle: Video aus Projekt MuM-Lesen, J. Drése & S. Prediger, Dortmund 2016, Teil 2, 84 sec.)

Pinars Problem

Aufgabe Streichelzoo: Im Streichelzoo kostet eine
Packung Futter fiir die Ziegen 2 €. Paula und Jonas
mochten die Ziegen flttern. Von ihren Eltern bekommt
jeder 2 €. Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.
Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Paula Threm Bruder Jonas
Jonas gibt sie 1
€ab

Textaufgabe: (1) Ihrem Bruder Jonas gibt  sie 1 € ab.

Wem? (Dativ) Wer? (Nominativ)
Pinar versteht: (2) lhr Bruder Jonas  gibt ihr 1 € ab.

Wer? (1. im Satz) Wem? (2. im Satz)
Pinar sagt: (3) Ihr Bruder Jonas  gibt sie 1€ ab.

Wer? (Nominativ, 1. im Satz) Wem? (Nominativ, 2. im Satz)
Laura erklart: (4) Sie gibt doch ihr Bruder ein.

Wer? (Nominativ, 1. im Satz)



DZLM L+ (Drose, 2019)

Sprachbewusstheit

Geringe Sprachbewusstheit fiir syntaktische Feinstrukturen

* Uberlesen von Satzelementen mit Bedeutung fiir operationstragende Beziehungen

(Kaulvers et al. 2016; Schlager et al. 2016)

* Hirden bei der Interpretation der Relationen auf Satzebene und der Bezlige auf
Textebene

(Prediger 2015; Beese & Guirsoy 2012)
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Hirden in der Textaufgabenbearbeitung

Prozessebene des Lesens (und Bearbeitens von Textaufgaben)

Pinar

Voll unfair, die Schwester
kriegt 6 Packungen und der
Bruder kriegt 2 Packungen.

Jonas gibt sie 1
€ab

Paula

Textaufgabe: (1) lhrem Bruder Jonas gibt  sie 1 € ab.
Wem? (Dativ) Wer? (Nominativ)
Pinar versteht: (2) lhr Bruder Jonas  gibt ihr 1 €ab.
Wer? (1. im Satz) Wem? (2. im Satz)
Pinar sagt: (3) lhr Bruder Jonas  gibt sie 1€ab.
Wer? (Nominativ, 1. im Satz) Wem? (Nominativ, 2. im Satz)

Laura erklart:  (4) Sie gibt doch ihr Bruder ein.

Wer? (Nominatiy, 1. im Satz)

(Quelle: Ausfuhrlich dargelegt in Drose, 2019)

Lese- und Verstehensstrategien
Sprachbewusstheit
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(Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

Hirden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir die Ziegen 2 €.
Paula und Jonas mochten die Ziegen futtern.

Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Aber man muss
da doch noch 2 €
abziehen, weil
eine Packung 2 €
kostet oder muss
man da durch

Felix rechnen?




DZLM [+ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

Konzeptuelles Verstandnis: Grundvorstellungen

Das Problem zeigt sich auch beim eigenstandigen
Versprachlichen

Didaktisches Konstrukt: Grundvorstellungen

e Standard-Interpretationen flr —

mathematische Inhalte o i .,/—\ Erasbrisss

e die Briicke zwischen Mathematik @
Mathematik und Welt, d.h.

¢ notwendig zum Ldsen
aullermathematischer Probleme

mathematizsieren
(VTR FER T

> |
Situation W Welt .
¢ notwendig, um . Kanse-
) . T . JqUENZEN
mathematische Zusammenhinge ot
intuitiv zu verstehen

e also Voraussetzung, um Kalkul und

inhaltliches Denken zu verbinden
(Quelle: vom Hofe 2003, Prediger 2008MaMo)




(DYAR\Y/| E.' (Quelle: Ausfiihrlich dargelegt in Drose, 2019)

Hirden in der Textaufgabenbearbeitung

Prozessebene des Lesens (und Bearbeitens von Textaufgaben)

Aber man muss
da doch noch 2 €
abziehen, weil
eine Packung 2 €
kostet oder muss

man da durch
Felix rechnen?

Didaktisches Konstrukt: Grundvorstellungen

* Standard-Interpretationen fir L
mathematische Inhalte =
© Mathematic' ®.
« die Briicke zwischen 4 athemati .
Vathematicund Wl an. |} * Lese- und Verstehensstrategien
* notwendig zum L&sen § i
auBermathematischer Probleme | £ ° 2

* Sprachbewusstheit

=
£

_ Situation e s
+ notwendig, um Kanse-
n

mathematische Zusammenhénge

it 2u verstehen ‘ * Konzeptuelles Verstandnis

* also Voraussetzung, um Kalkal und

inhaltliches Denken zu verbinden
(Quelle: vom Hofe 2003, Prediger 2008MaMo)
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(Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

Hiurden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Ich weil3, wie viele die
holen kénnen.

6 Packungen.
Jaguck mal: 2 € plus 3 €
hab ich gezahlt, und dann
plus 1 € plus 1 € sind
insgesamt 7 €, Aber...

Hiirde Welche nicht tragfahige Welche Strategie
(Was lauft schief?) d idu || Strategie steckt dahinte ware zielfiihrend
= blindes Verkniipfen = Fokus auf Zahlen (1) Allg. sr : egie: Finde
von Zahlen und sofom'ges Losrechnen relevante In format
(2) Fokus H for
nd Bedeutu g
= falsche (3) Fokus fR latio
Operaton ' Wahlder Operation  zwisc h nnnnnnn t nnnnn

d Zh\ /Op atiol

= willkirliche Ko mb atiol = zielloses
aller Informatiol Vorwértsarbeiten

Aber da steht
doch abgeben,
das ist doch dann
einfach Minus
rechnen.

Enur

Wie mit diesen Herausforderungen umgehen?

Paula m Jonas
gibt sie 1
o

Textaufgabe: (1) lhrem Bruder Jonas gibt  sie 1€ ab.

Wem? (Dativ) Wer? (Nominativ)
Pinar versteht: (2) lhr Bruder Jonas  gibt ihr 1 €ab.

Wer? (1. im Satz) Wem? (2. im Satz)
Pinar sagt: (3) lhr Bruder Jonas  gibt sie 1€ab.

Wer? (Nominativ, 1. im Satz) Wem? (Nominativ, 2. im Satz)

Laura erklart:  (4) Sie gibt doch ihr Bruder ein.

Wer? (Nominativ, 1. im Satz)

Voll unfair, die Schwester
kriegt 6 Packungen und der
Bruder kriegt 2 Packungen.

Aber man muss
da doch noch 2 €
abziehen, weil
eine Packung 2 €
kostet oder muss
man da durch
rechnen?



DZLM [+ (Quelle: Ausfihrlich dargelegt in Drose, 2019)

Hirden in der Textaufgabenbearbeitung

Prozessebene des Lesens (und Bearbeitens von Textaufgaben)

Aufgabentext [--------------==----- i
Sprachliche | T
) A Fehlerursachen ! ext -
Parsing Enkodieren I verstindnis
v i
1
Textbasis [=s-=-======-=-mmo-—o— i
Strategische / |
sprachliche |
Situationsanalyse Fehlerursachen 1 - Situations-
Weltwissen i verstiindnis
1
Fragegeleitete Episodisches | ________ i
Situationsanalyse Situationsmodell i
1
. l Strategische i
Fragegenerlerung Fehlerursachen :
1
1
Episodisches H
Problemmodell | ~""""77TTTTTTTTTTTT E
1
Reduktion Abstraktion E:;Iizerztrsu::::en E
v A
1 -
Mathematisches | H ma:ih ? i
Problemmodell i atisierung
4 i Lesendenseitige
Verkniipfungs- | N\ ______ !
1
struktur !
; Herausforderungen
Arithmetische Rechnerische 4\ Rechnen
Operationen  Fehlerursachen i
1
1 .
Numerische // ______________ | * Lese- und Verstehensstrategien
Antwort |
| Situations- ° S hb h H
; | prachbewusstheit
Semantische Interpretation ! bezogene
1 .e .
il * Konzeptuelles Verstandnis
Antwort- e )
satz
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Unser Programm fiir heute

3. Forderansatze

am Beispiel: Lese- und Verstehensstrategien

am Beispiel: Sprachbewusstheit




(Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

DZLM ¥

Hirden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Ich weiB, wie viele die At et | i
Sprachliche 1
1 -
’ Fehlerursachen ! Text
© Parsing J Enkodieren ! verstindnis
holen kénnen. ) :
i
Textbasis [=g——--=""=--Toomoomoo i
6 Pa CKU nge n. Strategische / H
sprachliche |
Jaguck mal: 2 € plus 3 € Stuationsanahyse  Fehlerursachen | Situations-
Weltwissen | versténdnis
. . !
h a b |Ch geza h |t, U n d d a n n Fragegeleitete Episodisches ________ K
Situationsanalyse . . !
plUS 1€ plUS 1 € sind v Situationsmodell i
1
1
0 Frage; enerieru!'n Stategische i
insgesamt 7 €. Aber... o ¥ Fehlerursachen |
Hiirde Welche nicht tragfahige Welche Strategie :
(Was lduft schief?) individuelle Strategie steckt dahinter?  wire zielfiihrend? V Episodisches !
= blindes Verkniipfen « Fokus auf Zahlen (1) Allg. Strategie: Finde S 1
von Zahlen und sofortiges Losrechnen relevante Informationen Problemmodell |
(2) Fokus auf Informationen H
und Bedeutung . . Konzeptuelle 1
+ falsche + Fokus auf Schlsselworter (3) Fokus auf Relationen Reduktion | Abstraktion P
Operation « Wahl der Operation zwischen Informationen N A
nach Unterrichtsthema H Mathe
et beitgh 5. o e e enOperationen ordnen .\ Syet Vorushcarbeitn Mathematisches | | __________________ i matisierung
= nurein Schri entlang Textreihenfolgen
bearbeifet " . Lo;arbge:;entohne ¢ Pr0b|emm0de|| :
= falsche Reihung Vorausplanung 1
der Zahlen/Operationen Reduktion Abstraktion Konzeptuelle 1
= willkiirliche Kombination = zielloses (5) Vorwirts- und Riickwérts- Fehlerursachen :
aller Informationen Vorwartsarbeiten Arbeiten, Al :
von Fra,
Verkniipfungs- | N\ ______ !
]
struktur !
1
|
L Arithmetische Rechnerische A\ Rechnen
Aber da Ste ht a u ra Operationen  Fehlerursachen H
E
doch abgeben e :
4 Antwort I .
d . t d h d | ! Situations-
a S lS OC a n n Semantische Interpretation i bezogene
1
! Antwort
1
1

einfach Minus
rechnen.

Enur

Antwort-
satz
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Grundidee des Strategischen Scaffoldings

Scaffold (engl. ,Geriist“) fg:‘_:_;i';::g:n:enSStrateg'e“

= statt nur mitzuteilen , Fokussiere auf Relationen”

Allg. Strategie: Finde
=  Doch wir kdnnen ein ,,Gerlist“ bauen (= Scaffold), relevante Informationen
das die Strategienutzung stitzt, Wichtigstes Unterstreichen
= das kanalisiert das Denken der Lernenden. Fokus auf Informationen
. o . und Bedeutung
= Wenn das Haus (= Strategienutzung) stabilisiert ist,

Beim Terme aufstellen:

wird das Gertst wieder abgebaut (fading out). x steht fir ...
Praxis kennt viele Beispiele fur Scaffolds, z. B.

y steht fir....

Fokus auf Relationen

. AADD

gegeben
gesucht | Vorwarts- & Ruckwarts-

Arbeiten von Frage aus

N

5cm

Planskizze

25cm %em
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Grundidee des Strategischen Scaffoldings

Scaffold (engl. ,Geriist“) ff:‘_:_;aszfgasfoz:e"SStrateg'e"
u Xtau
= statt nur mitzuteilen , Fokussiere auf Relationen” Alg. Strategie: Finde
= Doch wir kdnnen ein ,Gerist” bauen (= Scaffold), relevante Informationen
das die Strategienutzung stiitzt, Wichtigstes Unterstreichen

= das kanalisiert das Denken der Lernenden. Eﬂ';“;eadugdmﬁrgmat'one”

Lese-Methode (Hauptschule KI. 5) Ei'tr:hIefL”r“e aufstellen:

Ich lese (die Aufgabe) - fiir....

Ich suche (die Frage)

Ich weiR (Informationen aus dem Text) Fokus auf Relationen

Ich rechne . DD %

- A
Ich antworte » =8¢ ;
3&

evtl. Ich Gberprife (ob Ergebnis passt)

(Alexia Kubiak, 2015, Sinus NRW) - - -
Vorwarts- & Ruckwarts-

Arbeiten von Frage aus




DZLM L+ (Quelle: Drése, Prediger & Marcus 2017, Drése, 2019)

Beispiel fiir strategisches Scaffolding: Info-Netze legen

Aufgabe: Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir
die Ziegen 2 €. Paula und Jonas mochten die Ziegen
flttern. Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €. Paula
nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

lhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Wie viele Packungen Futter
kann sich jeder kaufen?

Mein Leseplan:

Lesen

Gesucht? >Fragekarte
Gegeben? >Info-Karten
Zusammenhdnge? > Netz
Rechnen

Antwort iberpriifen

o OTh W N

41



DZLM L+ (Quelle: Drése, Prediger & Marcus 2017, Drése, 2019)

Beispiel fiir strategisches Scaffolding: Info-Netze legen

Aufgabe: Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir
die Ziegen 2 €. Paula und Jonas mochten die Ziegen
flttern. Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €. Paula
nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Wie viele Packungen Futter
kann sich jeder kaufen?

Eltern
Tonae Mein Leseplan:
Paula Threm Bruder ond 1 LeSen
Jonas gibt sie 1€ :
nimmt 3 € ab it 2. Gesucht? >Fragekarte
mit L€ mit 3. Gegeben? >Info-Karten
4. Zusammenhdnge? > Netz
Bekommt 2 € Bekommt 2 € 5 Rechnen
6. Antwort iiberpriifen
Futter 2 € Futter 2 €

42



DZLM L+ (Quelle: Drése, Prediger & Marcus 2017, Drése, 2019)

Beispiel fiir strategisches Scaffolding: Info-Netze legen

Aufgabe: Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir
die Ziegen 2 €. Paula und Jonas mochten die Ziegen
flttern. Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €. Paula
nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

lhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Wie viele Packungen Futter
kann sich jeder kaufen?

Eltern
'Ifa c
& Mein Leseplan:
& 1. Lesen
/-\ 2. Gesucht? >Fragekarte
? _
batla Irrem Bruder Jonas 3. Gegeben: é..Info Karten
Jonas gibt sie 1€ 4. Zusammenhdnge? > Netz
nimmt 3 € a5 nimmt 5 Rechnen
mit 1€ mit : . .
6. Antwort iiberpriifen
:
Futter 2 € utter 2 €

)

43
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Beispiel fiir strategisches Scaffolding: Info-Netze legen

Aufgabe: Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir
die Ziegen 2 €. Paula und Jonas mochten die Ziegen
futtern. Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €. Paula
nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Wie viele Packungen Futter
kann sich jeder kaufen?

Eltern
% k)
é&‘% %% Mein Leseplan:
& e 1. Lesen
2. Gesucht? >Fragekarte
p) _
Paula e Bruder Tonas 3. Gegeben é..Info Karten
Jonas gibt sie 1€ 4. Zusammenhdnge? > Netz
nimmt 3 € ab nimmt 5 Rechnen
mit 1€ mit ° . .
6. Antwort iiberpriifen
Hat4€ | Hat4€ |
dabeu dabei
Futter 2 € &uﬁer‘ 2€
kann 2 P. kann 2 P. '
kaufen kaufen

44



DZLM L= (Drése, Prediger, Marcus 2017 > Mathe sicher kénnen)

Informationsnetze als Beispiel fiir Strategisches Scaffolding

Aufgabe Streichelzoo: Im Streichelzoo kostet eine
Packung Futter fur die Ziegen 2 €. Paula und Jonas
mochten die Ziegen futtern. Von ihren Eltern
bekommt jeder 2 €. Paula nimmt zusatzlich 3 €
mit, Jonas nur 1 €. Threm Bruder Jonas gibt sie 1 €
ab. Wie viele Packungen Futter kann sich jeder

kaufen? Fokus auf Informationen

J‘edg bekozmén’r und Bedeutung

WL \ Mein Leseplan:

Fokus auf Relationen 1. Lesen
\\ 2. Gesucht? >Fragekarte
3. Gegeben? >Info-Karten

Paula Threm Bruder Jonas Zahl .9 i+ Einheit & W
- Jonas gibt sie | (Zahl immer mit Einheit ort)
nimmt 1€ ab nimmt 4. Zusammenhdnge? > Netz
3 € mit 1€ mit

5. Rechnen
6. Antwort lberpriifen

Wie viele Packungen
Futter kann sich
jeder kaufen?

Vorwarts- & Ruckwarts-
Arbeiten von Frage aus
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Sprachbildung im MU | Baustein 4

Vier verschiedene Funktionen der Info-Netze nach Einfuhrung

Kommunikationsmittel

z.B. Diskutieren tUber
verschiedenen Ansatze;

Unterschiede in Netzen
adressieren

als strategisches Gerlst

Ausdrucksmittel

z.B. Sprachentlastung
durch Zeigegesten;

Kommunikation des
eigenen verstandenen
Situationsmodells der
Aufgabe

Diagnosemodell

z.B. Einblick in individuelle
Strategien, Gedanken
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Strategisches Scaffolding mit Info-Netzen: Unterrichtsphasen

Unterrichtsphasen mit verschiedenen Zielen zum Strategicerwerb

Phase Aktivitdten Phasen-Ziele bzgl. des
am Info-Netz Strategieerwerbs
Phase 1: Einfiihrung = ® nutzen lernen e Einfiihrung in Nutzung der Info-
in Info-Netze und (mit Leseplan) Netze
Sensibilisierung e aufstellen e relevante von irrelevanten Infor-
e Zahl der Karten mationen unterscheiden (S1/ S2)
reduzieren
Phase 2: Fokussie- e aufstellen, verba- | e Relationen zwischen Informatio-
rung auf Relationen lisieren und ver- nen (S3)
auf Satzebene gleichen e Abldsung von der Textchronolo-
gie
Phase 3: Variation o aufstellen, verba- | e Bezichungen zwischen Informati-
der Relationen in lisieren und ver- onen (S3)
strukturtragenden ,gle“:hen,
Phrasen e interpretieren und
korrigieren
Phase 4: Festigung . 'schritt'weise ver- e Ablosung der Info-Netze
und Abldsung der innerlichen und
Netze reduzieren
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(Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017)

Hirden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Ich weil3, wie viele die
holen kénnen.
6 Packungen.
Jaguck mal: 2 € plus 3 €

hab ich gezahlt, und dann

plus 1 € plus 1 € sind
inseesamt 7 €. Aber...

Hiirde Welche nicht tragfahige Welche Strategie
(Was lauft schief?) individuelle Strategie steckt dahinter? ware zielfiihrend?

v

= blindes Verkniipfen = Fokus auf Zahlen (1) Allg. Strategie: Finde
von Zahlen und sofortiges Losrechnen relevante Informationen
(2) Fokus auf Informationen
und Bedeutung

= falsche = Fokus auf Schliisselwdrter
Operation = Wahl der Opera
nach Unterrichtsthema

(3) Fokus auf Relationen
zwischen Informationen

Mebhrschrittigkeit der Losung  Keine planvolle Sequenzierung, z. B. (4) Einteilung in Schritte;
nicht bewaltigt, z. B. = Zahlen/Operationen ordnen syst. Vorwirtsarbeiten
= nur ein Schritt entlang Textreihenfolgen

bearbeitet = Losarbeiten ohne
= falsche Reihung

der Zahlen/Operationen

= willkirliche Kombination = zielloses
aller Informationen

(5) Vorwarts- und Riickwérts-
Arbeiten,

Aber da steht
doch abgeben,
das ist doch dann
einfach Minus
rechnen.

Enur

Wie mit diesen Herausforderungen umgehen?

Laura

Eltern

Paula Threm Bruder

Jonas gibt sie 1€
nimmt 3 € =
mit

Hat 4 € I
dabei

Futter 2 €

kann 2 P.
kaufen

Wie viele Packungen Futter
kann sich jeder kaufen?

Hot 4 € l
dabei

V:uﬁer' 2
kann 2 P. l
kaufen
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Hirden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Wie mit diesen Herausforderungen umgehen?

Aufgabentext |---------=--=-==----= i
Sprachliche !
Fehlerursachen | T1eXt- Paula W Jonas
Parsing Enkodieren ! verstindnis Bt
v |
: Textaufgabe: (1) lnrem Bruder Jonas gibt ~ sie 1 €ab.
Textbasis [=7—=========—- '_ _______ i Wem? (Dativ) Wer? (Nominativ)
StratEgESChe / : Pinar versteht: (2) lhr Bruder Jonas  gibt ihr 1 €ab.
) ) sprachliche 1 . : Wer? (1. im Satz) Wem? (2. im Satz)
Situationsanalyse Rehlerlsachen 1;\ Situations- Pinar sagt: (3) lhr Bruder Jonas  gibt sie 1€ ab.
& 1 s . - - N
Weltwissen : versta ndnls Wer? (Nominativ, 1. im Satz) Wem? (Nominativ, 2. im Satz)
. . . H Laura erklart:  (4) Sie gibt doch ihr Bruder ein.
F leitet H
Sm:aaiieog:s::]:lyese EplSOdlSChES ________ ‘I Wer? (Nominativ, 1. im Satz) 77?7 ihrem?? einen Euro??
Situationsmodell !
1
1
. l Strategische |
Fragegenerierung Fehlerursachen !
1
1
1 . .
Episodisches ; Voll unfair, die Schwester
Problemmodell 7|~~~ 77 77T [
1 .
' dd
Reduktion Abstraktion Konzeptuelle ! krlegt 6 PaCkU ngen Un er
¥ Fehlerursachen 1 .
Sy Bruder kriegt 2 Packungen.
. H athe /
Mathematisches | ______ [ tisi Yy
______ I matisierun, -
Problemmodell ! J
1
Reduktion Abstraktion Konzeptuelle !
Fehlerursachen
g i
1
1

Verkniipfungs- |
struktur

Rechnen P| nar

Operationen  Fehlerursachen

Numerische __?Z ______________ i
Antwort

]
1
1
i
Arithmetische Rechnerische 4\
i
1
1
1

1
1
| i Situations-
Semantische Interpretation i bezogene
i Antwort
Antwort- i

satz




DZLM [ (Quelle: Video aus Projekt MuM-Lesen, J. Drose & S. Prediger, Dortmund 2016, Teil 3, 65 sec.)

Pinar und Laura — Formulierungsvariation

Variierte Aufgabe Streichelzoo: Im Streichelzoo
kostet eine Packung Futter fir die Ziegen 2 €. Paula
und Jonas mochten die Ziegen flttern. Von ihren
Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

ALT: Threm Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

NEU: Ihr Bruder Jonas gibt ihr 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Jeder
bekommt von
/ Eltern 2 €
Paula Threm Bruder | JoNas
Jonas gibt sie
nimmt 1€ ab. nimmt
3 € mit 1€ mit

Wie viele Packungen
Futter kann sich
jeder kaufen?

Bewusstheit fir Bezlige auf
Satzebene schaffen durch

Prinzip Formulierungsvariation
(Prediger 2015)

Pinar und Laura, beide 11 Jahre



DZLM L+ (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Drése, 2019)

Sprachbewusstheit fordern

,ES gibt einen
Unterschied ,Der
zwischen den Unterschied ist

beiden Texten.” in dem Satz ,,De.r _
“ Unterschied ist
(...) ,Der
daS ihrem ZU ihr Unterschied
und sie zu ihr.” liegt im Subjekt
und Objekt.”
o) W =
Reflexive g ‘3" )
Aktivitdaten mit Textbezogene ‘;‘; Textbezogene % Textbezogene f&;. Textbezogene
Bezug zur Text- Beschreibung @ | Feststellung | @ | Erkldrung § Analyse
reprasentation PASEEENG — —
Referenzelement Text Satz Konkrete Abstrakte
Situationseinheit | Situationseinheit
Fiitterung im Streichelzoo Fiitterung im Streichelzoo (Wildemann et al. 2016)
(...) Leac)
Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab. Ihr Bruder Jonas gibt ihr 1 € ab.
Wie viele Packungen Futter kann sich Wie viele Packungen Futter kann sich
jeder kaufen? jeder kaufen?




DZLM L+ (Quelle: Drése, Prediger & Marcus 2017, Drése, 2019)

Sprachbewusstheit fordern

O O O
o W g
Reflexive T 3 !
Aktivitdaten mit Textbezogene % Fextbezogene ‘;‘; Textbezogene 2. Textbezogene
Bezug zur Text- Beschreibung @  Feststellung | @ | Erkldrung § Analyse
reprasentation DA — —
' —
Referenzelement Text Satz Konkrete I Abstrakte
J | Situationseinhei ) Situationseinheit
) Interpretierer Interpretierer }[ Interpretierenl
Reflexive . A <
Aktivitdaten mit Situations- M Situations- M Situations- \ Situations-
Bezug zur bezogene bezogene bezogene bezogene
Situations- Beschreibung Feststellung Erklarung Generalisierung
reprasentation

,Es verandert
,Hier ist Paula  sich die Person,
»Hier gibt Paula gie die abgibt die etwas abgibt
Jonasundda  ;nq daist es bzw. etwas

gibt Jonas Jonas. (...)" bekommt.“
Paula.”

,Es gibt einen
Unterschied
zwischen den
beiden
Situationen.”
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2. Beispiel: Sensibilisierung fur sprachliche Feinheiten

Wie viel Prozent sind 90 € von 120 €?

cf 257 357 100%
|

o 30¢ JOoe¢ 1WE

Wie viel Prozent sind 120 € von 90 €7
% ‘ A00% 433%
o JO€¢ 120€

Um wie viel Prozent liegt 120 € liber 90 €? -
Q A00% 1334
L 33% |
o JOEé 1206€

Achten Sie darauf

e dass Sie mit den SuS die Unterschiede
auf sprachlicher Ebene thematisieren

* und dass Sie mit den SuS auch die
Auswirkungen dieser Unterschiede auf
inhaltlicher Ebene thematisieren

Auftrag zur Formulierungsvariation:

Die drei verschiedenen Fragen beschreiben drei
verschiedene Prozentstreifen.

Welche gehort zu welchem Prozentstreifen?
Begriinde.



DZLM &' (Zindel i.V.)

3. Beispiel: Sensibilisierung fur sprachliche Feinheiten

(KI. 10/11, EinfUhrungsphase)
1 Die Geschwindigkeit wird in Abhangigkeit Auftrag zur Formulierungsvariation:
von der Lange des Bremsweges angegeben. Die sechs verschiedenen Formulierungen

2 Die Lange des Bremsweges wird beschreiben zwei verschiedene funktionale
der Geschwindigkeit zugeordnet. Zusammenhéange.
3 Der Linge des Bremsweges wird Welc.he gehort zu welcher Tabelle?
die Geschwindigkeit zugeordnet. Begriinde.
4 Die Geschwindigkeit wird Achten Sie darauf
der Lange des Bremsweges zugeordnet. » dass Sie mit den SuS die Unterschiede
5 Der Geschwindigkeit wird auf sprachlicher Ebene thematisieren
die Lange des Bremsweges zugeordnet. * und dass Sie mit den SuS auch die

Auswirkungen dieser Unterschiede auf

6 Die Lange des Bremsweges wird in Abhangigkeit inhaltlicher Ebene thematisieren

von der Geschwindigkeit angegeben.

X

Lange des Bremsweges Geschwindigkeit Geschwindigkeit Lénge des Bremsweges
(in m) (in km/h) lin km/h) (in m)
9 30 30 9
36 60 60 36
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Hirden in Textaufgaben identifizieren: Lernendenseitig

Wie mit diesen Herausforderungen umgehen?

Paula Threm Bruder Jonas
Tonas gibt sie 1
€ab

Textaufgabe: (1) lhrem Bruder Jonas gibt  sie 1€ ab.

Wem? (Dativ) Wer? (Nominativ)

Pinar versteht: (2) lhr Bruder Jonas  gibt ihr 1 €ab.
Wer? (1. im Satz) Wem? (2. im Satz)
Pinar sagt: (3) lhr Bruder Jonas  gibt sie 1€ab.

Wer? (Nominativ, 1. im Satz) Wem? (Nominativ, 2. im Satz)
Laura erklart:  (4) Sie gibt doch ihr Bruder ein.

Wer? (Nominativ, 1. im Satz) 77?7 ihrem?? einen Euro??

Voll unfair, die Schwester
kriegt 6 Packungen und der
Bruder kriegt 2 Packungen.

Variierte Aufgabe Streichelzoo: Im Streichelzoo
kostet eine Packung Futter fur die Ziegen 2 €. Paula
und Jonas mochten die Ziegen flttern. Von ihren
Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.

ALT: lhrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

NEU: Ihr Bruder Jonas gibt ihr 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Pinar
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Unterrichtsanregungen:

Fiir eine Fokus auf Sprache:

= Prediger, S. (2020). Sprachbildender Mathematikunterricht
in der Sekundarstufe - ein forschungsbasiertes Praxisbuch.
Berlin: Cornelsen.

Sprachbildende Unterrichtsmaterialien fiir die Sek 1/2
als Open Educational Resources

= zu Briichen

= und vielen weiteren Themen
Qualitative Analysis (KI. 11), Funktionen (KI. 8),
Prozente (KI. 7), Terme (KI. 5/6),
Volumen von Quadern (KI. 6), Textaufgaben (KI. 5)

(Prediger 2019)



(DYAN\Y E:' (Quelle: Drose, Prediger & Marcus 2017, Rosebrock & Nix, 2015, Schnotz, 1994, Drose, 2019)

Textaufgabenbearbeitung

Prozessebene des Lesens (und Bearbeitens von Textaufgaben)

Text -
verstandnis

Situations-
versténdnis

Aufgabe Streichelzoo:

Im Streichelzoo kostet eine Packung Futter fir die Ziegen 2 €. K
Paula und Jonas mochten die Ziegen flttern. —

Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.

Paula nimmt zusatzlich 3 € mit, Jonas nur 1 €.
Ihrem Bruder Jonas gibt sie 1 € ab.

Wie viele Packungen Futter kann sich jeder kaufen?

Situationsmodell
Fragegenerierung I
Abstraktion

Mathe-




Dz L M 1 Deutsches Zentrum fir
Lehrerbildung Mathematik

Sprachliche und mathematische | T
Herausforderungen im Umgang mit
Textaufgaben

Herzlichen Dank fur Ihre Aufmerksamkeit

- Fragen & Anmerkungen? -
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